

雲林縣動植物防疫所 107 年度 10 月份防疫會報會議紀錄

壹、開會時間：107 年 10 月 5 日（星期五）上午 10 時 30 分

貳、開會地點：本所 3 樓會議室

參、主持人：廖培志 所長

記錄：王寶菊

肆、出席人員：如簽到簿

伍、主持人致詞：

時序已進入秋冬，相關動物疫病發生頻率也易提升，提醒各位若有相關疫病疑慮資訊請盡早通報防疫單位，以利提早因應處置。

陸、各課室業務報告：

第一課：

一、針對農委會發布警訊，近來中國非洲豬瘟疫情持續升溫，目前中國感染非洲豬瘟的病例已擴及 8 個省/區共 27 例，疫情尚在擴大中；中國大陸非洲豬瘟疫情之感染的養豬場主要是廚餘養豬，因此廚餘養豬被視為傳染疫病的危險途徑，國內目前仍有 12% 約 65 萬頭豬採用廚餘養豬，恐增加感染風險，行政院將於 10 月 17 日召開跨部會會議，檢討廚餘養豬政策。

二、非洲豬瘟病毒極易透過違規攜帶或走私豬肉產品跨國境傳播，為全面防堵該疫病傳入，防檢局除會同海巡署及關務署持續於邊境（機場及港口）嚴格把關，旅客攜帶生鮮或未煮熟肉類產品罰最高額 1 萬 5 千元，呼籲民眾切勿違規攜帶或走私肉類產品；另據中國大陸農業農村部 9 月 30 日發布，9 月 21 日廣東省茂名市及雲南省曲靖市發生豬隻 O 型口蹄

疫，請協助宣導養豬業者避免至疫區國家牧場或屠宰場參訪，倘有赴疫區國家參訪旅遊，返國後亦須淋浴、更換衣鞋及澈底消毒，隔 1 週後再進入動物飼養場，且落實門禁人車管制及場區消毒等生物安全措施，倘場內有異常死亡需即時通報，共同維護畜牧產業安全。。

- 三、目前家畜健康聲明書收取時，仍發現有部份畜主未繳交或填寫缺失等情形，防檢局已針對相關缺失訂定未符規定態樣及處置方式(公文已轉發公所及產業團體)，請各鄉鎮市公所動物防疫業務承辦人員協助輔導轄內養豬業者於豬隻(肉豬及種豬)上市(或淘汰)拍賣或屠宰時，務必確實填寫繳交家畜健康聲明書，以免違規受罰。
- 四、口蹄疫防治工作小組週報表：主動監測肉品市場 104 場次，臨床調查畜牧場 4 場次，提供消毒服務畜牧場 320 場次。
- 五、9 月份防疫會報中有提出對轄內豬場有消毒水需求的公所，於 9 月底前向本課登記已截止，將依照各公所登記之預定期程完成消毒水提領發放作業。
- 六、近日將印製非洲豬瘟宣導單張寄發至公所，敬請務必轉發所轄各養畜戶。

第二課：

- 一、有關家禽健康證明書及切結書已於 9 月 7 日公告修正並於 9 月 17 日起生效，請各鄉、鎮、市公所、協會及獸醫師公會協助加強宣導，另自 107 年 10 月 17 日起使用非公告格式之家禽健康證明書(切結書)，將

依違反動傳條例第 28 條規定裁處新台幣 5 萬元以上 100 萬元以下罰鍰。

- 二、有關各屠宰場通報家禽健康證明書(切結書)未符規定樣態之辦理處置方式，已紀錄於防檢局 107 年 9 月 14 日所召開「新版家禽健康證明書(切結書)未符規定樣管考研商會議」之會議紀錄中，該會議記錄相關資料已轉發各鄉、鎮、市公所、協會及獸醫師公會，請協助加強輔導養禽戶家禽健康證明書(切結書)填寫事項。
- 三、近日日夜溫差大，請協助宣導各養禽戶注意禽舍保溫並提升生物安全措施，若畜牧場內有異常死亡情形發生，請主動通報本所執行後續相關防疫措施及採樣。

第六課：荔枝椿象防治已依防檢局方式研議分工權責經縣長裁示，權責分工表如附件。

柒、主持人結論：

- 一、非洲豬瘟疫病目前已明確廚餘為主要傳播途徑，而廚餘政策因涉及環保等相關單位，中央預計將於 107 年 10 月 17 日舉行跨部會會議討論。請第一課同仁針對縣內約 47 場廚餘養豬場加強相關設備及處理方式宣導，並請公所及各特約獸醫師對所轄養畜戶加強宣導。
- 二、家畜健康證明書部分請提醒畜主務必依規定落實填寫，如有違規裁罰部分是針對畜主，所以請公所及各位獸醫加強宣導。
- 三、家禽健康證明書已於 107 年 9 月 17 日公告新版本，業務課近日已辦理多場宣導。此項政策勢必持續進行，希望

透過此項政策讓疫病可以在早期發現以利因應對策。

四、關於荔枝椿象今年特別擴大危害到居家部分，疫病防治已經過縣長裁示明確分工權責。

捌、臨時動議：

Q：新版家禽健康證明書內獸醫師所應須填寫的家禽數量可否為該場總飼養數而非場內現存隻數？（張順彬獸醫師）

A：家禽健康證明書為獸醫師至現場執行診治診療後所開立之證明，本就應填寫當下場內現有隻數。

玖、散會：上午 10 時 50 分。